

**Сиблинговая позиция как предикатор социально-психологической
совместимости в молодых семьях**

Червонцева Елена Николаевна

Студент

*Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, факультет
психологии и педагогики, Гомель, Беларусь*

E-mail: lentshka_ch@mail.ru

Супружеское взаимодействие является одной из наиболее сложных и актуальных проблем, привлекающих особое внимание психологов. Семейное благополучие напрямую связано с социально-психологической совместимостью супружеской пары.

Проблемой исследования супружеской совместимости занимались А. Н. Обозова, Н. Н. Обозов Ю.Е. Алешина, Т. В. Андреева и др. Супружеская совместимость – это важнейшее условие стабильности и благополучия супружеской пары [1]. Психологическая совместимость супругов - согласованность их ролевых моделей поведения, обеспечивающая высокую эффективность функционирования семьи, удовлетворенность семейными отношениями [2].

По мнению А.В. Чернякова, Е.В. Гроздовой, У. Тоумена, Р. Ричардсона и др. взаимодействие сиблинговых позиций супругов является важным показателем семейно-ролевой совместимости. Так выделяют супружеские связи с учетом совместимости сиблинговых позиций супругов: комплементарные - взаимодополняющие сиблинговые позиции супругов; частично комплементарные - частичное совпадение сиблинговых позиций супругов; некомплементарные браки - тождественность сиблинговых позиций супругов [1].

Целью нашего исследования стало выявление взаимосвязи сиблинговой позиции и социально-психологической совместимости в молодых семьях. В исследовании приняли участие 51 супружеская пара со стажем брака от трех месяцев до пяти лет.

Результаты проведенного исследования позволили выявить показатели социально-психологической совместимости и сделать следующие выводы:

Удовлетворенность браком. В комплементарных браках у супругов преобладает высокий уровень удовлетворенности браком. Для супружеских пар из частично комплементарных браков характерен средний уровень удовлетворенности браком. У супругов с некомплементарными отношениями преобладает низкий уровень удовлетворенности браком.

Ролевые ожидания и притязания в браке. Единственные дети ожидают от своих супругов активного выполнения эмоционально-психотерапевтических функций, а также желают иметь внешне привлекательного партнера.

Младшие дети предъявляют высокие требования к своим супругам в выполнении хозяйственно-бытовых вопросов и создании «психотерапевтической атмосферы» в семье. Старшие дети предъявляют требования к участию супруга в организации быта. Вторые дети ориентированы на то, что брачный партнер возьмет на себя роль эмоционального лидера в семье в вопросах оказания моральной и эмоциональной поддержки, создание «психотерапевтической атмосферы». Средние дети считают, что брачный

партнер должен иметь серьезные профессиональные интересы, играть активную общественную роль. Мужчины и женщины, которые были младшими в семье своих родителей выражают стремление быть семейным «психотерапевтом».

Старшие дети выражают высокие притязания в хозяйственно-бытовой и родительско-воспитательной сферах. Они легко вступают в родительские отношения. Старшие дети организованы, поэтому готовы к активному участию в ведении домашнего хозяйства.

Совпадение ожиданий. В комплементарных и частично комплементарных браках у супругов не совпадают ожидания, что указывает на то, что в таких браках наблюдается взаимодополнение ожиданий, более четкое распределение семейных обязанностей между мужем и женой, а также, что супруги готовы в равной степени реализовывать супружеские роли. У супругов из некомплементарных браков наблюдается совпадение ожиданий, кто возьмет на себя выполнение семейных обязанностей в хозяйственной сфере, в сфере воспитания детей и сфере организации семейного досуга.

Согласованность семейных ценностей. В комплементарных браках и частично комплементарных браках согласованность ценностей супругов наблюдается в хозяйственно-бытовой, родительско-воспитательной и эмоционально-психотерапевтической сферах, а также супруги считают важной внешней привлекательность брачного партнера. В комплементарном и частично комплементарном браке наиболее конфликтным фактором может быть интимно-сексуальная сфера, на втором месте - личностная идентификация с партнером, а также социальная активность.

Конфликтным фактором во взаимоотношениях супругов в некомплементарных браках может быть родительско-воспитательная, хозяйственно-бытовая сфера, интимно-сексуальная сфера, личностная идентификация с партнером и внешняя привлекательность.

Ролевая адекватность. В комплементарных браках наблюдается ролевая адекватность жены и ролевая адекватность мужа (т.е. соответствие ролевых ожиданий жены ролевым притязаниям мужа и соответствие ролевых ожиданий мужа ролевым притязаниям жены) в хозяйственно-бытовой, профессиональной и родительской сферах, в представлении о значимости внешней привлекательности. Однако ролевая неадекватность выявлена в эмоционально-психотерапевтической сфере у супругов из комплементарных браков.

В частично комплементарных браках выявлена ролевая адекватность в хозяйственно-бытовой и родительской сферах, в представлении о значимости внешней привлекательности. В сфере социальной активности определена ролевая неадекватность: женщина стремится быть специалистом своего дела, а муж считает, что профессиональная занятость жены возможна в незначительной степени.

У супругов из некомплементарных браков ролевая адекватность наблюдается в эмоционально-психотерапевтической и профессиональной сферах, в представлении о значимости внешней привлекательности. Ролевая неадекватность отмечается в родительско-воспитательной сфере. В хозяйственно-бытовой сфере выявлена ролевая неадекватность: ожидания жен активного решения супругом хозяйственно-бытовых вопросов не согласуются с ролевыми притязаниями мужа. В сфере внешней привлекательности ожидания жены иметь привлекательного, модно одетого мужа не соответствуют его притязаниям.

Таким образом, в комплементарных и частично комплементарных браках отмеча-

ется высокая степень социально-психологической совместимости супругов, а некомплементарные отношения характеризуются низкой социально-психологической совместимостью.

Литература

1. Андреева Т. В. Семейная психология. СПб.: Речь. 2005.
2. Обозов Н. Н., Обозова А. Н. Три подхода к исследованию психологической совместимости // Вопросы психологии. 1981. 6. С. 91-101.